



校长贾科召和孩子们在一起。



副校长虞赛红和孩子们在一起。

以艺培德 以品养慧

让孩子以阳光的姿态快乐成长

鄞州区德培小学

“以艺培德 以品养慧”是鄞州区德培小学的办学理念，八个字中巧妙地在校名“德培”二字融入其中，不仅如此，在教学过程中更是将“培艺、养品”始终贯穿其中。

校长贾科召希望，在德培小学，每个孩子每一天都能成长着、快乐着、幸福着，遇到更好的自己。

传统与现代交融 特色鲜明

德培小学坐落于“甬东门户”潘火街道，已走过160多年的办学历程。两年前，学校搬入投资近两亿元的新校舍，迎来了新一轮的发展。

漫步校园，满目绿意，入目皆景。学校有现代的音乐、科普、英语主题文化长廊，还有古色古香的书画长廊、“德”字墙、三字经铜制文化墙……传统与现代在校园场景中已融为一体。据介绍，学校目前在读学生为1850余人，共有43个班级。

德培为宁波市智慧校园、市首批文明校园，还是浙江省三字经项目的非遗传承基地。在课程设置上，更是将传统与现代互为交融，学校践行“敦本”课程，分为“启蒙”“守正”“修远”三大板块，崇尚根本又与时俱进。

值得一提的是，学校地处交通要道，为了彻底解决拥堵问题，保障学生安全，与街道、区城建部门、交警队多次商讨，接送路径和方式几经易稿，最终建立了一个地下智慧接送系统，建筑面积7000平方米、造价4000万元，停车区和家长等候区合理安排。人车分流、创意治堵的举措成为全国校园安全管理的典范，来参观的同行络绎不绝。

让孩子以阳光的姿态快乐成长

贾科召从事教育工作24年了，他曾任华泰小学副校长3年，8年前来到德培小学任校长兼书记。

从一线教师到教育管理者，多年的治学管理让贾科召深刻认识到：以生为本才是教育的真谛，学校所有的一切都是为了学生的幸福。他希望，在这里，每个孩子每一天都能成长着、快乐着、幸福着，遇到更好的自己。

贾科召认为，应该让孩子们感受到阅读的快乐，享受阅读。学校寸土寸金，但图书馆占地面积却不小，馆内视野开阔、阳光通透、书籍齐全。书目都是各教研组老师精心推荐。还有四楼书吧、各班级的图书银行……校园处处是小书虫的快乐“天堂”。

贾科召认为，健康的体魄是一生幸福生活的基石，他积极创造条件让每个孩子都至少学会或拥有一项体育技能。让每个学生学会游泳，在德培不是什么遥不可及的梦想。学校在全校范围内推广全民运动篮球，还群策群力，自编三字经篮球操，让每个孩子配备篮球，让大家享受、拥抱健康。而且作为鄞州区十大“最具影响力体育特色学校”之一，德培已经为高一二级学校输送了百余名体育人才，自主培养了里约奥运会参赛选手吴宇航。

小记者激励着学生一步步成长

记者了解到，向来重视书香校园建设的德培小学是我市最早引入宁波晚报小记者活动的学校之一，每年有几百名学生活跃在宁波晚报小记者的丰富多彩的活动中。

“参加了宁波晚报小记者，学生不仅提高了写作水平，而且学会了观察，开阔了视野。”贾科召认为，“小记者是让孩子们走得更高更远的成长平台。”

小记者活动的历练真实地改变着学生，学生的观察、交流、分析、写作、创新等能力在潜移默化中得到提升。学校有个龙同学，当年也是在晚报上发表了习作，当时的激动让她至今记忆犹新。从那时起，龙同学不断地写、读，在编辑老师的指点和鼓励下，她变得更有自信和力量，后来她原创的剧本成了北京外国语大学戏剧节最佳剧本，留学海外……正是小记者的经历激励着她一步步成长。

记者 李臻/文 崔引/摄

北仑区岷山学校

为现代家庭教孝贤 为未来社会育栋梁

西太河边，玉溪路上，这所现代化学校10岁了。北仑区岷山学校，位于中心城区的中心位置，“双中心”奠定了她的重要性。从5个班级的“低调”，成长为54个班级的“超级”学校，她也见证了城区格局调整后，北仑教育的迅速发展。

家校联动，塑造个性，合力育人。下一个十年，更精彩。

动静相宜，诸多特色加持

明媚秋日，馨香校园，一群小小少年在灿烂的阳光里尽情奔跑。运球、躲闪、起跳，一个漂亮的投篮。不久前，岷山学校被评为全国青少年篮球特色学校。对于寸土寸金的中心城区学校而言，这项运动扬长避短，热情又激烈，恰好显现了城区小少年的能量。

听岷山学校副校长虞赛红例数校园特色，学生个性与适性教育，相融交织。除了全国青少年篮球特色学校，岷山学校还是教育部国防教育特色学校，且为北仑区唯一。不难发现，“场、路、廊、墙、室”，校园里处处渗透着国防教育的点滴。通过大量特色实践活动，学校将校园内外的国防教育资源无缝连接，让孩子们充分感受到国之英武。

如果说，篮球、实践属“动”，那么艺术教育偏“静”。建校伊始，学校就着力突出校园艺术特色，不仅“人人会合唱，班班有合唱”，每一个岷山孩子还会一门乐器——口风琴。学校教师辛勤付出，孩子们也收获了一个又一个的奖项。学校“缪灵之音”合唱团，三年来已获18项省市大奖。2016年就被评为浙江省童声合唱A级合唱团，去年还拿到了世界青少年合唱银奖。

家校合力，孝贤文化育人

经过多年的教学实践，北仑区岷山学校将“为现代家庭教孝贤，为未来社会育栋梁”作为办学宗旨，提出了“胸怀祖国，放眼世界”的校训，并以“尊重生命，幸福成长”为校风。据介绍，上述理念是校长李雅芳带领全校教师共同提炼出来的。

理念源于实践，又在实践中逐步完善。李雅芳校长取《七律·长征》中诗句，改写成“更喜岷山‘千Li学’，师生家长尽开颜”，用于统筹学校课程教学的整体规划。据了解，千Li学分千理学、千里学、千礼学三个层次，配套开发了丰富多彩的教学课程，设计了有趣有用的主题活动，覆盖了学生知识技能、精神品质、习惯素养等多方面的能力，希望孩子们成为孝贤之人。

现代教育，更倚重家校合力。岷山学校通过设立家长开放日，改变家长会的形式、引入家长评价机制等方式，进一步紧密家校之间的关系。

搭建平台，促进学生培优

学校年轻，充满活力，积极参与各类社会活动。记者了解到，岷山学校参与宁波晚报小记者活动的时间并不长，但学校的小记者已有500多名。每年，孩子们都会踊跃参与《宁波晚报》《宁波少年》等报刊的投稿，几乎每一期都有作品刊发。

“这个平台确实挺好的。”副校长虞赛红说，当文字变成铅字，孩子们必定大受鼓舞。目前，宁波晚报小记者平台最大的作用是，激发孩子们写作、采访的欲望，用天真浪漫的文字表达真实美好的内心。

作为一所区县(市)的学校，岷山学子参与晚报小记者活动也存在一些“难处”，比如，在宁波中心城区举行的活动，孩子们来往交通不算便利。学校希望宁波晚报小记者能进一步丰富活动类型，并在区县(市)有侧重地开展特色活动。“实践活动开拓眼界，增长知识，提升学生综合能力。”虞赛红说，借助平台，进一步整合社会资源，对学生培优而言裨益颇多。

记者 徐叶/文 崔引/摄